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Sibiiu, 23 Decembre n.
E curios, că pe când în fie-care 

stat esistă legi severe în contra celor- 
ce atentézá la averea sau vidţa cuiva, 
— cu. privire la atentatele săvârşite do 
state înseşi în contra popórelor întregi, 
în scopul de a le desnaţionalisa, nu 
s’a luat nici o disposiţie în trecut, nici 
în dreptul public şi nici în dreptul in
ternaţional.

Ce dovedesce lucrul acesta? Nimic 
alta, de cât că acest soiu de crim e e 
de provenienţă mai nouă; cei din tre
cut n’au cunoscut’o,. pentru-că dacă 
esista şi pe vremea lor, sigur că o tre
ceau în codul penal.

In trecut puteau sé esiste popórele 
unele lângă altele, în bună pace, aşa 
cum le-a lăsat Dumnezeu, cu limba 
lor, cu obiceiurile lor, cu tradiţiile şi 
cu istoria lor, şi numai în timpul mai 
nou au început cele mai tari sé în
ghită pe cele mai slabe şi sé le conto- 
péscá, sé le amalgamiseze. Adecă le-ar 
amalgamisa, dacă s’ar puté. Pentru-că 
nu se póte. Hotărît că nu se póte. 
Popórele nu mai sunt astăzi masse in- 
con8ciente, cum erau în timpurile în
depărtate, ci fie-care popor a ajuns la 
conştienţa naţională, ori-cât de mic sé 
fie, şi ştie, că limba şi naţionalitatea 
îi formâză caracterul special, de care 
odată desbrâcat, Íncétá a mai fi popor. 
De aceea luptă astăzi tóté, pe mórte 
pe vieţă, pentru limbă şi naţionalitate, 
singura lor avere şi singurul lor drept 
de vieţuire.

E uimitóre lupta pe care o pórtá 
în privinţa acésta bieţii Poloni, ajunşi 
sub stăpânirea Germaniei, — o mână 
de ómeni puşi în faţa unui colos, şl 
ca număr şi ca intelect, cum e elemen
tul german.

Ce nu s’a făcut, cât nu s’a spesat, 
pentru ca elementul polon din Posen 
sé fie germanisat; şi tóté înzadar! După 
mulţi ani de greutăţi guvernul german 
a fost silit sé constate, că nu s’a făcut 
nici un pas înainte cu germanisarea 
Polonilor, pentru-că n’au ajutat nimica 
nici legile cele aspre pentru introduce
rea limbei germane în şcdle, nici în- 
temniţările cele multe şi aspre ale ga
zetarilor poloni, nici împărţirea solda
ţilor poloni la regimente geimane, nici 
espulsările cele multe, nimic, nimic, ~~ 
din motivul, că micul Polon din naş
tere are altuit în inimă sen tim en tu l n a 
ţio n a l, pe care nu i-1 póte scóte nimeni 
din sin, nici cu binele, nici cu réul. 
Dovadă cele întemp’late în timpul mai 
recent.

Guvernul din Prusia, vét̂ énd că 
germanisarea nu face sporiu printré 
Poloni, s’a decis sé facă un pas şi mai 
energic înainte. A oprit pe copiii Polo
nilor sé se mai róge în şcdlă în limba 
lor naţională, ci numai în cea germană. 
Şi cum copilaşii, învăţaţi sé se adre
seze cu rugăciuni cătră Cel de sus în 
limba lor maternă, n’au voit sé se róge 
nemţesce, învăţătorii de la şcdle au pus 
în fie-care clasă câte un băiat de Neamţ, 
ca el sé rostâscă singur şi cu glas tare 
rugăciunea, în limba germană. Şi ce 
se jntemplă? In momentul în care co
pilul de Neamţ începe rugăciunea în 
limba germană, încep şi ceialalţi toţi 
din şcdlă sé se róge, în  lim ba lo r  p o 

lonă , cu un sgomot asurditor, astfel, că 
glasul copilului de Neamţ e înecat de 
al Polonilor.

Ei bine, când apărarea limbei şi 
a naţionalităţii se face până şi din par
tea băeţilor de şc0lă într’un mod atât 
de energic şi de impunător totodată, 
mai póte fi vorba de desnaţionalisarea 
poporului din sinul căruia sunt eşiţi 
aceşti bravi băeţi ?

Şi totuşi, se pare că guvernul ger
man nu e aplecat a sista lupta de des- 
naţionalisare, purtată în contra Polo
nilor, ceea-ce aruncă o umbră fórte si
nistră asupra elementului german, des
tul de tare, şi neavisat la puţinele su
flete polone de sub stăpânirea germană, 
cari au singurul păcat de a voi să ră
mână aceea ce sunt, — suflete polone.

Unui popor cult, cum e cel ger
man, cu o limbă răspândită preste în
tregul pământ, nu ’i şade bine să per
secute şi să asuprăscă pe cei-ce nu fac 
alta de cât se folosesc de dreptul dat 
lor din partea natúréi, din partea dum- 
nezeirei, dreptul de a-şi apăra naţiona
litatea, limba, credinţa, tradiţiunile, 
v ie ţa  n a ţio n a lă !

Un popor cult cum e cel german, 
ar trebui să ştie, că din pământul stro
pit cu sângele străbunilor răsare şi pe 
séma strănepoţilor de astăzi, fie ei cât 
de puţini, atâta putere, ca sé póta apăra 
cu succes aceea pentiu-ce au sângerat 
înaintaşii: lim ba ş i  n a ţion a lita tea ; şi 
tocmai de aceea, ar trebui, ca poporul 
german însuşi să facă presiune asupra 
guvernului seu, ca să înceteze odată cu 
măsurile draconice de desnaţionalisare, 
luate în contra Polonilor, măsuri, cari 
au făcut, ca chestia polonă să fie acum 
pusă de nou la ordinea zilei, în presa 
mare europeană şi în cercurile politice, 
şi să fie comentată în detrimentul ele
mentului german.

Staiificarea administi’aţlei. Se
cretarial de stat Gulner a rostit un toast cu 
ocasiunea alegerilor de funcţionari adminis
trativi în comitaîul Pesta, în care a accen
tuat, că intenţiunile guvernului na merg în- 
tr’acolo, ra statifieând administraţia sé ştărgă 
cu o trăsătură de pană íntréga autonomie a 
comitatelor; ei schimbarea care se va face, 
va avé numai aceea de urmare, că va fi asi
gurată supremaţia statului ungar, aşa cum 
trebue sS tie, pe tóté terenele, prin urmare 
şi ps terenul administrativ. Bine, dar’ până 
acuma n'a fost asigurată supremaţia statu
lui pe terenul admin strativ?

P a c t u l  Prim-ministrul Széli a fost 
zilele trecute la Viena, pentru a se înţelege 
cu presidentul consiliului de miniştri din ceea- 
laltă parte a monarchiei asupra terminului 
când eé se continue şi termine pertractările 
între guvernele dualiste pentru stabilirea de
finitivă a tarifului vamal autonom. Se crede 
că parlamentul ungar va puté lua în discu
ţie proiectele guvernului referitóre la chestia 
acésta imediat după votarea budgetului. Dar’ 
őre reichsrath-ul de dincolo??

Din Austria. Casa de sus a votat 
project'd de lege despre provisoriul budgetär. 
In cursul discuţiei, ministrul-president Dr. 
Korber a declarat, că guvernul este hotărît 
a nu părăsi calea constituţională în acţiunile 
sale, chiar şi dacă situaţiunea ar deveni şi 
mai deficilă. Guvernul speră însă, că turbu- 
rările cari în ultimii ani au împins statul 
austriac spre prăpastie, vor da fis-căruia de 
gândit şi vor face, ca toţi sé se apuce de 
muncă seriósa, pentru binele general al mo
narchiei.

'M otivele  d eca d en ţe i m ora le  
la  poporul nostru .

(Disertaţie, lucrată de preotul J o şi/ G oga din 
Eeşinari, şi cetită în conferenţa preoţ&scă din 

traclul Sibiiului.)
(U rm are şi fine.)

Sé fie pétruns de ceea ce vorbesce, ca 
poporul sé fie convins că vorbesce cu tótá 
iubirea şi durerea unui părinte. Sé fie paci- 
nic, pentru-ca se póta îndemna pe credincioşii 
sei la pace, sé fie activ, pentru-ca sé’i póta 
îndemna la muncă. Sé nu fie lacom, pentru-că 
nimic nu póte strica ea lăcomia, nimeni nu 
va avé încredere într’un om căruia banul îi 
este totul. Sé se feréscá preste tot de ce ar 
puté jigni simţul moral al poporului, pen
tru-că atunci tot ce ar vorbi va fi înzadar.

O scădere aflu Ia unii preoţi, că în cu
vântările lor se folosesc de termini pe cari 
poporul nu-i înţelege.

Omenii obosesc iute, şi de aceea sé ne 
ferim a’i vorbi în termini străini de priceperea 
lui. Se-i vorbim sé ne înţelâgă, pentru-că 
acela e scopul nostru, se nu’i vorbim prea 
lung, ca se’şi pérda răbdarea, scurt, cuprinză
tor şi la înţeles.

Poporul afară de trebuinţele sufletesc! 
mai are şi alte trebuinţe, are lipsă de un 
sfat în ale economiei, în afaceri judecăto
r ie i  ş. a., chiar şi în cele medicale e bine 
sé ştie da sfaturi preotul în deosebi acolo 
unde nu e medic.

E bine, ca preotul sé aibă cunosainţe 
şi în acestea, că-ei neputendu-i da sfatul ce
rut se adresézá unui scriitoraş şi îndru.mân- 
du! ace3ta omul perde încrederea în preot.

Tóté acestea sé le facă cu cea mai mare 
bunăvoinţă. Preste tot una din însuşirile cele 
mai frumóse ale preotului este bunătatea de 
inimă, pe care şi-o póte manifesta faţă de fiii 
sei suflesesci în tot momentul.

Preotul ursuz, supărăcios şi îndărătnic 
nu va câştiga nic-iodată inima fiilor sei su
fletesc’.

Preotul nu numai prin persona, ci şi prin 
familia sa trsbue sé fie model. Nimic nu strică 
mai mult de cât câud poporul vorbesce că 
preotul duce o viaţă conjugală nefericită, 
când în casa preotului e încuibată ceatta şi 
alte viţii. Din contră, influinţa cea mai bine- 
fáce óre o eiercită asupra poporului familia 
model a preotului. El póte fi ajutat în tóté 
de soţia sa, se înţelege de sine, dacă acésta 
e la înălţimea chemărei sale. Preotul póte 
d. e. prin vorb're combate luesul, soţia şi 
ficele preotului prin esempîu. Ele pot încu- 
ragia industria de casă prin introducerea de 
ţesături frumóse, îu cari ni-au dat probe fe
meile nóstre că sunt maestre. S’a putut ad
mira desteritatea femeii române în deosebi la 
espos'ţia din anii trecuţi arangială la iniţia
tiva P. S. Dómne Maria Cosma, de cătră re
uniunea femeilor române din Sibiiu, pe care 
numai felicita o putem pentru punerea în 
lucrare a astorfel de espos ţii. Am auzit 
străini vorbind cu mult entusiasm despre ţe- 
seturile frumóse şi eu gust eseeutate ale ţe- 
rancelor nóstre şi Dómna M. Cosma pe lângă 
alte multe merite şi-a câştigat un nou merit 
prin aceea că a pus sub ochii străinilor des
teritatea şi gustul femeilor nóstre de la sate.

Ar fi de recomandat introducerea răs- 
bóelor de un sistem nou introduse, după cum 
am cetit, în unele institute din România, cari 
au avantagiul faţă de résbóele vechi că pe 
lângă aeeea că lucră mai esact, apoi au un 
spor neasemănat mai mare.

Mai mult însă e chemată soţia pr cotu
lui şi familia a combate luesul. Durere ínsé 
că în multe caşuri am véznt că aceea îl pro

pagă. Ce va folosi predica preotului în con
tra luesului, dacă soţia sau fiica sa o va as
culta în biserică îmbrăcată cât se póte de 
luesos?

Preotul póte sé lucreze la înfiinţarea 
de diferite societăţi şi reuniuni, soţia preotu
lui asemena póte forma reuniuni de femei cu 
diferite scopuri culturale sau de binefacere. 
Unde ómenii se ocupă esclusiv cu economia 
de câmp şi vite, preotul va arăta prin esem- 
plu lucrând moşi0ra sa raţional şi introducând şi 
unelte economice mai perfecţionate, va finé 
vite de bun soiu şi va sfătui pe ómeDÍ 3é 
tacă şi ei aşa, arătându-le folosul ce ni’l pot 
aduce vitele de soiu bun.

Preotul sé îndemne şi pe ómenii mai 
cu stare a’şi da copii la şe0lă, pe alţii laco- 
mereiu şi iară pe alţii la meserii.

Am zis şi pe ómenii mai cu stare, pen- 
tru-ca devenind maeştrii sé aibă şi capitalul 
de lipsă cu care sé lucreze, ca sé nu lupte 
vecinie cu sărăcia, pentru-că e lucru mai rar, 
ca cei ce încep cu nimic sé vină la ceva. Sé 
luăm esemplu de la conlocuitorii Saşi, ómeni 
cu stare bună îşi dau mai întâi copiii la şc0lă, 
ba chiar şi în gimnasiu şi apoi îi dau la 
meserii.

La noi Românii preste tot, fiecare vrea 
se’şi facă copilul „domn“ ori are cap pentru 
aşa ceva, ori nu. Aşa se întâmplă de multe 
ori că bietul om îşi risipesce averea fără nici 
un resuliat. Fiecare deci la locul séu.

Cel ce are atragere pentru carte în
veţe, căci avem lipsă de ómeni inteligenţi, 
cel ce are aplecare la comerciu sau meserii, 
face bine a se aplica acolo, căci starea de 
mijloc e la noi mai slăbuţ representată. Pre
otul póte da sfat părinţilor şi aici în tot 
caşul.

M’am ocupat mult cu ideia că ce îm
bunătăţire aşi puté recomanda în deosebi 
pentru ómenii de tot seraci din comuna nós- 
tră, cari ca zileri îşi câştigă pânea de tóté 
zilele lucrând la zid îu deosebi aici în Sibiiu. 
Ei trăesc într’un fel de comunism şi duc o 
viaţă destrăbălată la care iau parte deja copii 
de 13 ani. Ce familii pot forma astfel de 
femei şi bărbaţi las să-şi închipuiască ori cine. 
Am vorbit cu t<5tă ocasiunea părinţilor sé 
nu-şî mai dee copiii nesupraveghiaţi la astfel 
de lucru, dar’ ei totdéuna mi-au răspuns că 
le trebue pâne. Şi aici dar’ putem vedé eă 
isvórele de venit secate duc la ruina morală.

Câştigarea pânei de tóté zilele pe căi 
cinstit î ar schimba totul şi un singur reme
dia aşi putea recomanda:

O societate, un intreprinzétor, un bine
făcător sé înfiinţeze o fabrică de postav sau 
şi altă fabrică, care sé reclame braţe şi să 
dee locuitorilor seraci posibilitatea de a’şi 
câştiga pâuea de tóté zilele în moi cinstit

M’am gândit şi la altceva. Unele cóste 
gólé plantate cu duzi ar înlesni da minune 
cultura vermilor de mâtasă, care ar puté fi 
un îsvor de venit în deosebi pentru adulţi 
şi bătrâni, şi la care numai începutul ar fi 
mai greu, dar’ cu ajutoriul unor ómeni pri
cepuţi în ramul acesta şi cu sfatul binevoitor 
al învăţătorilor şi preoţilor ar merge lucrul.

La idea acésta am venit aşa, că cetind 
despre Francia şi locuitorii sei am văzut, că 
o mare parte sa ocupă cu cultura vermilor 
de mătasă, ba se spune şi aceea că în par
tea aceea care astăzi e cea mai ínfloritóre a 
Franciéi, înainte eu câţiva zeci de ani era 
mare sărăcie. Un filantrop a întrodus cultura 
vermilor de mătasă, şi cu ea belşugul şi bună
starea.

Pentru ce să nu încercăm şi noi aşa 
ceva? Mi-se va zice că o propunere de fe
liül acesta ar fi mai la loc în comuna.

.k.
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Insă eu cred că aici ar fi locul mai 
întâiu, póte s’ar afla şi alţi fraţi preoţi pentru 
a căror fii sufleteaci s’ar potrivi acâstă ocu
paţie, am puté eşf în mai multe locuri cu 
ideia acésta, pentru-că în tot locul sunt copii 
şi bătrâni cari s’ar puté ocupa. Numai in
trodusă în multe comune ar puté avé re
sultatul de a ridica încâtva starea materială 
a sărăcimei.

Am puté trage înformaţiuni de la pri
cepători şi póte ar veni timpul, ca se vedem 
şi o tabrică care se schimbe materialul brut 
în stofe etc. Şi aici ca preste tot locul s’ar 
cere, ca noi înşine să dăm esemplu.

V’am obosit póte prin cele espuse, dar’ 
credeţi-mi că tot cugetul meu a ţintit întră- 
colo de a afla pentru ranele poporului ce par 
a se agrava mereu, mijlóee grabnice de sa- 
nare. Nu am cruţat pe preot de sarcini pen
tru-că fiecare din noi când a luat jugul lui 
Christos, a luat asupra-şi o sarcină grea: răs
punderea pentru turma lui încredinţată. Dis
cutaţi deci asupra celor ce am zis, apreţiaţi 
şi combateţi, şi vă asigur că mulţămirea mea 
sufletâseă va fi deplină dacă am putut con
tribui cât de puţin la ajungerea scopului spre 
care cu toţii nisuim.

In fine, ca încheere, să mi-se permită 
a mai releva ceva ce, după părerea mea, 
încă nu contribue la întărirea simţului reli- 
gios-moral. E o scădere acésta, e una din 
scăderile constituţiunei nóstre bisericesci. Să 
mă esplic şi să aduc un cas:

In parochii unde sunt mai mulţi preoţi, 
la alegerea membrilor în comitetul parochial 
preoţii cari nu sunt membri naturali numai 
cu mare greutate pot fi aleşi membri în co
mitet. Se aleg mirenii ei de ei şi une-ori 
şi de aceia cari nici nu cercetéza biserica în 
t0tă viéfa lor nici la Pasci şi Crăciun, aceia 
sunt de obiceiu cei mai periculoşi şi sunt 
îndrăsneţi, cari prin şedinţele comitetulu’ pa
rochial fac gălăgia cea mai mare. De măr
turisire şi împărtăşire cu s. cuminecătură 
nici vorbă nu póte fi la atari ómeni.

Pentru-ca să se curme pornirile aceste 
rele, cari ca .neşte bólé se moştenesc de la 
părinţi la fii, ’mi permit a insista de nou la 
ceea ce am zis şi propus în tema mea din 
conferenţa anului trecut, şi anume: Să ema
ileze de sus, de la Inaltpreaeânţitul, o pas
torală (mai mult ordin) în direcţiunea aceea, 
că toţi credincioşii sunt datori a se mărturisi 
şi cumineca în posturi. Membrii comitetului 
parochial însă să fie obligaţi în săptămâna 
primă din postul pascilor a se mărturisi şi 
cumineca în corpore, ca un esemplu învederat 
pentru ceilalţi credincioşi, căci „exempla tra- 
huntu. La cas de renitenţâ, spre esemplu 
când unul sau altul nu ar voi a se acomoda 
acestei ordinaţiuni; ci în doi ani nu s'ar 
mărturisi şi cumineca, un atare membru de 
comitet să-şi pérda dreptul de a mai púié 
fi reales în comitet pe periodul următor. Ear’ 
unul care în 5 ani consecutivi nu se măr- 
turisesce şi cuminecă, să fie şters din lista 
sinodului paroohial.

Acest ordin să fie preoţii îndatoraţi a l 
publica în biserică pentru-ca poporul se-’l iee 
la cunoscinţă. Recomând acest mijloc de le
cuire, căci în vi0ţa mea pastorală am espe- 
riat, că sunt ómeni şi încă bătrâni de 6 0 —70 
ani, cari în tótá vi0ţa lor nu s’au mărturisit 
şi cuminecat.

Nu ar crede nimeni, dar’ e adevărat. 
Aprópe totalitatea bărbaţilor numai când e 
pe patul de mórte te chiamă să-’l mărturi- 
sesci şi cumineci. Când pui întrebarea de 
când nu te-ai spovedit ? Iţi spune : de când 
mergeam la şcdlă, din copilărie.

In t0tă viâţa mea de păstor am com
bătut relele acestea prin predici de pe amvon 
şi la diferite caşuri de mórte, îndeosebi însă 
acolo unde prin o mórte grabnică omul a 
murit neîmpărtăşit, le-am combătut având 
convingerea că din ele urméza decadenţa 
morală a poporului. Mulţi se arătau mişcaţi 
în urma predicei, dar’ puţini s’au îndreptat.

După multă meditare am venit la con
vingerea că numai prin poruncă s’ar puté 
îndrepta răul acesta, care aduce mare stri
căciune din generaţiune în generaţiune.

In dreptul canonic, despre misteriul 
sântei cuminecături în §-ul 62 alinea a 2-a 
se zice:

Creştinii sunt datori a se cumineca de 
4 ori pe an, în cele patru poruncite posturi 

otrivit poruncei a patra bisericesci.

Tocmai de aceea după a mea părere, ca 
mijloc de îndreptare ar fi să se dee un fel 
de normativ în mânile preoţilor, în care să 
se zică, că pe lângă drepturile cele multe ce 
le-au mirenii în biserica nostră, acăstă sf. bi
serică e în drept a cere, ca fie-care să-şi facă 
datoria de creştin adevărat prin îndeplinirea 
tainelor: mărturisirea şi cuminecarea.

Acest mijloc îl ţin eu de mai eficace 
pentru erescerea simţului religios şi al evla
viei în generaţiunile urmátóre, şi apoi cari 
nu s’ar supune ordinelor mai înalte, de cari 
greu cred că s’ar afla — să fie eschişi de la 
drepturile amintite mai sus, din comitet şi 
din lista sinodului parochial.

Mă rog să mi-se dee ascultare şi să se 
facă acésta încercare, căci eu sunt de firma 
credinţă că pe calea acésta se va ajuta mult 
la erescerea simţului religios, altfel mergând 
lucrul tot aşa, sunt plin de îngrijire pentru 
viitoriu.

Din Cincu-mare.
— 6 Decembre.

Adunarea generală a societăţii Românilor 
de la 3 hotară s’a ţinut la 4/17 Decembre 
1901, în Cincu-mare. Istoricul acestei socie
tăţi e următoriul.

încă în 19 Novembre anul 1900 Ro
mânii din Gincu mare insoţiţi cu ocasiunea 
comassărei efectuite în acel an, s’au consti
tuit pe basa Statutelor societăţii alegându-şi 
un comitet, preşedinte, notariu şi cassariu, 
atât pentru conducerea administrării hotare
lor lor separate de conlocuitorii saşi, cât şi 
pentru resolvarea tuturor agendelor societăţii. 
Era curiósa la început acésta constituire, 
precum curiósá era facerea celor trei hotară 
şi desbinarea de proprietari saşi, cărora până 
la comassare Românii le erau slugi plecate 
în tótá privinţa; căci credeau „stăpânii“ că 
Românii nu vor fi în stare a’şi conduce afa
ceri de administraţiune şi în fine se va 
alege nimic de ei şi de hotarele lor; dar’ 
mulţămită celui a tot puternic şi conducători
lor acestei societăţi, căci în timp de un an 
acésta societate a prosperat şi înaintat, ceea- 
ce se póte vedé din raportul comitetului^pe 
care cred că e bine a-1 publica, în intregita- 
tea sa ; nu dórá spre a ne lăuda pe nciţ ci 
pentru a vedé On. public cetitor că prin 
bună înţelegere şi unire poporul nostru póte 
înainta şi fără conducerea străinilor, asigu- 
rându-şi un viitoriu fericit.

Eată raportul general al comitetului 
societăţii Românilor de la 3 hotară din Cincu- 
mare, făcut cătrâ adunarea generală ţinută 
la datul de sus.

Onorată adunare generală!
In conformitate cu disposiţiunile §. 2 

din Stat : societăţii nóstre convocată fiind 
acéstá adunare generală pe ziua de azi 4/17 
Decembre a. c., comitetul societăţii are onóre 
a face următoriul raport, despre activitatea 
sa desvoltată în decursul anului espirat, şi 
anume :

Constituindu-se comitetul la 12 Nov. 
1900 a ţinut în decursul anului sub presi- 
diul presidentului Nicolae Şandru 36, ear’ sub 
presidiul vice presidentului societăţii 2 şe
dinţe ordinare, preste tot 38 şedinţe; — des- 
bătând agendele societăţii după cum se póte 
vede din protocolul şedinţelor, care stă la 
disposiţiă de controlă.

Devisa comitetului societăţii a fost tot- 
déuna înaintarea şi prosperarea societăţii nós
tre, dovadă e că prin buna chibzuială a aces
tui comitet şi prin ajutoriul membrilor so
cietăţii venitele în cassa societăţii de pe arun- 
e.urile făcute pe oi, de pe arânda acestora, 
vinderea gunóelor, împăduri, ect. e de 725 
eoróne 06 fii., din care după deti agerea spe- 
selor societăţii de 175 eoróne 46 fii. mai re- 
sultă ca bani gata 549 eoróne 60 fii., ear’ 
în restanţii 128 eoróne, cari adaogându-se 
lângă banii gata, averea societăţii e de 677 
eoróne 60 fii. Despre adevér se póte convinge 
On. adunare din raţiociniul societăţii, care 
se va ceti de cassariul loan Bonea care cu 
tóté scumpétatea şi-a împlinit oficiul său.

Iată Ou, societate prin buna chibzu
ială şi ajutoriul ómenilor puşi în fruntea 
acestei societăţi întră cari în primul loc pu
tem numera pe vrednicul nostru preot loan 
Mihu, la ce stare am ajuns noi Românii de 
la 3 hotară.

Noi Românii cincani purtându-ne astfel, 
preste puţin timp vom puté riválisa cu ori

şi ce popor din comunele veeine şi faptele 
şi purtarea n03tră vor rémáné scrise cu litere 
de aur pe paginile istoriei acestei comune 
şi ne vor binecuvânta nepoţii şi strănepoţii 
noştri în morminte pentru câştigarea esisten- 
ţei lor pe terenul economic şi cultural.

Nu pot trece cu vederea în calitate de 
notariu al societăţii nÓ3tre, dar’ mai mult 
ca dascăl at Oa. D-v0stră a’mi esprima atât 
din partemi cât şi în numela comitetului pă
rerea de rău asupra împrejurării, că întră 
membrii societăţii nóstre mai esistă încă şi 
acum ómeni, cari ţin morţiş la năravul vechiu 
de a nu se supune conducătorilor lor, zicând : 
„Nu-mi pasă de ei“ n’au de a-mi porunci“ ba 
sunt şi de aceia, cari alérga la străini spu
nând şi cerând sprijinul acelora, cari în faţă 
’i consideră de prietini, ear’ în dos rîd de ei.

Aceşti ómeni sunt numai trădători de 
némul nostru, pe cari şi Dumnezeu îi pe- 
depsesce la timpul seu; aceştia sunt o ne
ghină rea întră noi şi până când acésta ne
ghină nu va fi stârpită nu vom pută înainta, 
nu vom puté fi ómeni cum se cuvine.

Se lăpădăm On. societate aceste însuşiri 
rele, să lăpădăm acésta patimă care ca un 
vierme róde la pomul esistenţei nóstre, care 
ne face slugi acelora pe cari din neprice
pere ’i numim „stăpâni" în loc de „jupâni“.

Să ne unim cu toţi în cugete şi în sim
ţiri, ca aşa apoi societatea nâstră va înain ta; 
să punem umăr la umăr, căci „unde-i unul 
nu-i putere la nevoi şi la durere, unde-s doi 
puterea creşte şi duşmanul nu spor sce“.

Acesta este pe scurt On. societate ra
portul comitetului pe anul espirat, pe care 
luându-1 la cunoscinţă rógá pe On. societate 
ca după censurarea raţiociniului se i-se dee 
absolutoriul cuvenit. Nicolau Şandru, pre
şedinte, Emil Mandocea notariul societăţii şi 
învăţător.

Adunarea generală a primit acest ra
port întră strigări de „să trăi03că", l’a luat 
la cunoscinţă împreună cu raţiociniul, şi a 
votat absolutoriul cerut.

Un membru’

Din în v ă ţă tu r ile  „ P o c ă iţ ilo r “ .
( i .  b r . )  Şi până mi-se va da ocasiune 

să arăt unele din căuşele cari au provocat şi 
mai provócá devierea „pocăiţilor“ de la calea 
cea adevărată, şi în parte póte şi uuele mij- 
lóce prin cari s’ar puté vindeca răul acesta, 
— public deocamdată estrase din învăţăturile 
celor pocăiţi, şi anume în scopul, ca cei-ce 
datori sunt se le combată, şi încă nu le cu
nosc, să pótá lua act despre ele.

Citez din broşura Nrul 28, întitulată 
„Botezul“ (baptism):

1. Cine va fi mântuit, după cuvintele 
Mântuitoriului ?

„Cel-ce va crede şi se va boteza se va 
mântui, ear’ cel-ce nu crede se va condamna.“ 
Marc 16, 16. De aci vedem că credinţa şi 
botezul sunt legate întră ele, şi că prin ur
mare, cel-ce crede póte fi botezat.

2. Ce trebue să mai precéda botezul?
Pocăinţa. Cetesce Fapt. 2, 38. Deóre ce

pocăinţa precedéza credinţa, se înţelege de 
sine, că de vreme ce credinţa trebue se pre- 
cedeze botezul, de aceea şi pocăinţa trebue sS 
esiste înainte, şi că numai credinciosul pocăit 
trebue sé fie botezat. Credinţa adevărată fără 
pocăinţă nici nu esistă.

3. înaintea cui ómenii trebue să se po- 
căiâscă sau să schimbe intenţiunile lor?

Înaintea lui Dumnezeu. Vecii Fapt 20, 21.
4. Ce efect are legea lui Dzeu asupra 

păcătosului, care e gata de a S3 pocăi ?
„Ear’ eu am m urit; şi ordinul care era 

spre viâţă nai-a fost spre mórié. Că păcatul, 
luând ocasiune prin ordin, m’a amăgit, şi prin 
el m’a omorît." Rom. 7, 10, 11.

5. Pentru-ce cineva trebue să mórá pă
catului ?

„Acésta ştiind, că omul nostru cel vechiu 
s’a crucificat împreună cu dînsul, ca se nimi- 
céscá corpul pecatului, ca să nu mai servim 
păcatului.“ Rom. 6, 6.

6. Ce trebue să se întâmple cu acela, 
care omorît prin lege, a murit cu Christos?

„Deci ne-am îngropat împreună cu el 
prin botez şi mórte, ca precum s’a sculat Chris
tos din morţi prin mărirea Părintelui, aşa şi 
noi să umblăm în înoirea vieţii.“ Vers 4.

Observaţie. „Acţiunea botezului însă tre
bue să se petrécá în aşa fel, ca să fim afun
daţi în apă, care trece preste noi, şi pe urmă

să fim earăşi scoşi afară.“ (Luther „Marele 
Catechism“.)

7 Deóre-ce la adevăratul botez trebue 
să se facă şi afundarea, găsim noi, că loan a 
botezat undeva, şi pentru-ce?

„Şi boteza şi loan în Enon, aprópe de 
Salem, pentru-că erau acolo ape multe, şi ve- 
niau şi se botezau. loan 3, 23.

8. Ce mai spune încă scriptura în acésta 
privinţă ?

„Şi eu nu-1 ştiam, ci ca se fie cunoscut 
{Christos) în Israel, pentru acésta am venit 
botezând cu apă.“ loan 1, 31.

9. A fost botezat de dînsul şi mântui- 
toriul însuşi în acest chip?

Da. Cetesce Mat. 3, 13 şi 16.
10. Pentru-ce Domnul se lasă a fi bo

tezat ?
Pentru a se împlini tóta dreptatea. Vedi 

Vers. 15.
11. Ce întrebare a pus unchiul lui Fi

lip după-ce acesta i-a predicat evangelia des
pre Iisus?

„Ce me opresce a me boteza?u Vecji 
Fapt. 8, 36.

12. Ce i-a răspuns Filip?
„De eredi din tótá inima ta, se póte. El 

răspunzând a zis: Cred că Iisus Christos este 
fiul lui Dzeu.“ Vers 37.

13. îndeplinind acţiunea botezului, au 
intrat şi eşit din apă amândoi, adecă boteză- 
toriul şi cel-ce trebuia botezat?

Da, améndoi. Cetesce Vers 38, 39.
14. Ce trebuia să simboliseze acéstá ac

ţiune ?
„Că dacă ne-am plantat împreună cu el 

{Christos) in aseménarea morţii lui, ne vom 
planta şi în aseménarea învierei lui.“ Rom. 
6, 5.

15. Ce mai spune Pavel în acésta pri
vinţă?

„îngropaţi fiind împreună cu el în botez, 
în care v’aţi şi sculat împreună, prin credinţa 
faptică a lui Dzeu, care l’a sculat din morţi.“ 
Colos. 2, 12.

Observaţiuni. Când la botezare suntem 
cofundaţi sub apă, acésta arată, că murim în 
Christos; eşirea nostră afară însă arată, că 
vieţuim din nou întrînsul, după cum nici el 
n’a rămas în mórte, ci a înviat.“ (Luther.)

Adevărata acţiune a botezului arată, că 
cel botezat nu numai crede în înmormântarea 
şi învierea lui Christos, dar’ o află chiar asu
pra persónei sale; şi prin acé3ta el mai pro- 
bézá şi credinţa sa în învierea tuturor mor
ţilor, după-cum se deduce din Cor. 15, 29.

16. In numele cui trebue să fie botezat 
cineva?

„Drep* aceea mergeţi şi învăţaţi pe tóté 
popórele botezându-le în numele Părintelui şi 
al Fiiului şi al sântului Spirit“. Mat. 28, 19.

Observaţie. Păcătosul a călcat legea lui 
Dumnezeu. El este condus spre pocăinţă prin 
influinţa sântului spirit. Sângele lui Iisus 
Christos mântuesce de păcat. In botezul seu 
el arată credinţă în mórtea, înmormântarea 
şi învierea lui Christos ca a unui locţiitor al 
păcătosului. Insă Dzeu a înviat pe Christos 
prin sântul seu Spirit. Rom. 8, 11 — Cor. 
15, 15. Din causa unirei acestor trei, în în- 
tórcerea păcătosului şi a învierei lui Christos 
din morţi se întrebuinţâză în formula bote
zului numele Tatălui, al Fiului şi al sântului 
Spirit.

17. Câte feluri de botezuri sunt?
„Un Domn, o credinţă, un botez.“ Efes.

4, 5.
18 Trebue credinciosul pocăit să aştepte 

câtva timp înainte de a se boteza?
Nu: „Şi acum ce întârzii. Sc0lă-te şi 

botéza-te şi-ţi spală păcatele, chemând numele 
Domnului.“ Fapt 22, 16.

19. Primirea sântului Spirit scutesce de 
botezul cu apă?

Nici decim. Cetesce Fapt 10, 47, 48.
20. Se póte face încă odată botezul, când 

întâiul botez, sau persóna celui botezat, nu 
îndeplinia condiţiunile cerute?

Da. Cetesce Fapt 19, 3—5.
21. Cu ce s’au îmbrăcat aceia, cari au 

fost botezaţi în Christos?
Cu Christos. Vedi Gal. 3, 27. Trebue 

ca cineva si-l fi primit pe Christos deja îna
intea botezului; botezul este însă acţiunea pu
blică, prin care se dovedesee tuturor, că cel bo
tezat voesce a urma de aci înainte pe Christos, 
adecă a duce o viâţă ca a lui Christos..

22. In ce este contopit cineva prin
botez?
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Intr'un corp şi într’un spirit. Vedi 1 
Cor. 12, 13.

23. Care va trebui sß fie tendinţa fap
telor nóstre după botez?

„De v’aţi sculat împreună cu Christos, 
căutaţi cele de sus, unde şade Christos de-a 
drépta lui Dumnezeu“. Col. 3, 1. Rom. 6, 
5, 6. Veiji şi Rom. 6, 2.

T D I j o l  D B r a , a _ _
Serbare şcolară.

— 19 Decembre n.
Pnomastica fericitului Andreiu baron 

de Şaguna, odinidră archiepiscopul şi metro- 
politul bisericei române gr.-or., — regenera
torul bisericei ortodoxe, şcdlei confesionale 
şi poporului român din Ungaria şi Transil
vania, a sérbal’o institutul gimnasial din Brad, 
— opera mărdţă a providenţialului Archiereu, 
cu demnitate.

Tinerimea studidsă, îmbrăcată sărbăto- 
resce, sub conducerea corpului profesoral a 
participat la 30 Nov. v. la serviciul divin, 
ţinut întră orele 9 şi 11 în biserica paro- 
chială din Brad, unde protopresbiterul V. 
Damian a celebrat parastas solemn pentru 
odichna sufletului fericitului bun Părinte, şi 
a întonat cântările funebrale cu pietate.

După terminarea serviciului divin tine
rimea, profesorii şi numeroşi onoraţiori, în 
preponderanţă de sexul feminin, au convenit 
în sala de desemn de la gimnasiu. Aici corul 
elevilor a cântat cântări alese şi potrivite, 
ca „Imnul Marelui Andreiu : Eomânime mult 
cercată“ composiţie de D. Cunţan, „Imnul" 
de Cornea, şi „Drapelul şcălelor“ de Musi- 
cescu; profesorul Vasilie Boneu a schiţat ra- 
nele trecutului nostru naţional, pe cari Marele 
Andreiu le-a vindecat prin activitatea sa 
neobosită pe tóté terenile vieţei publice; di
rectorul G. Părău a împărţit elevilor dili
genţi premii, constătătdre din cărţi didactice, 
de rugăciuni şi beletristice, în preţ de peste 
40 coróne din interesele anuale ale „Fondului 
Şaguna“, şi s’a declamat pocoia „Dnîr-.“ ue 
Coşbuc.

Esauriată ordinea festivităţii, fie-care s’a 
depărtat întărit în propusul său de a serba 
an de an acésta zi memorabilă, respândind 
virtuţile marelui archiereu şi reamintind pu
blicului faptele sale măreţe.

Zarandenii datoresc nespus de mult 
providenţialului Şaguna, prin a cărui îngri- 
gire părintâscă s’a înfiinţat gimnasiul din 
Brad, tocularul luminei şi culturei, pe care 
prevederea sa profetică la aşezat sub scutul 
bisericei ortodoxe autonome şi astfel i-a asi
gurat esistenţa şi înflorirea.

In etern binecuvântată fie memoria Ta 
Prebunule Părinte! D. P. O.

NOUTĂŢI
Hirotoniri. Alaltăeri Inaltpreasânţia Sa 

metropolitul a hirotonit întru presbiter pe 
clericul Moise Flitter, ales paroch în Şarpo- 
toc (tractul Sighiş0rei), ear’ eri pe clericul 
I. Hopârtean, ales paroch în Cucerdea (trac
tul Turcei).

Tot eri a hirotesit întru protopresbiter 
pe presbiterül loan Teculescu, alesul proto
presbiter al tractului Albei Iulie.

*
Archiducele Rainer — doctor rerum 

technicarum. Corpul profesoral al şc01ei 
superióre technice din Viena a horărit să deie 
archiducelui Rainer şi ministrului de instruc
ţiune Hartl titlul de doctor în sciinţele technice.

*
Nou doctor juris. Sâmbătă, la uni

versitatea din Cluj, a fost promovat la gra
dul de doctor în ştiinţele juridice candidatul 
de advocat Mihail Brădicean, practicant în 
cancelaria advoeaţială a dlui Dr. Octavian 
Rusu.

*
Réscumpérare de felicitări. Preotul 

nostru Gavriil Hango de la penitenciarul reg- 
nicolar din Gherla şi-a răscumpărat felicită
rile de la Anul nou trimiţând 4 coróne pen
tru fondul monumentului lui Şaguna. Vivat 
sequens.

*
In memoria Marelui arhiereu An

dreiu. (Joi 12 Decembre n.) în preséra zilei 
de Sfânt Andreiu, poporul nostru din Agnita, 
în frunte cu parochul loachim Părău şi cu 
învăţătoriul loan Paicu, încă a serbat amin
tirea Marelui archiereu şi binefăcătoriu al bi
sericei nóstre Andreiu Şaguna. Serbarea s’a 
dat în sala şc61ei nóstre de acolo, iluminată

şi decorată cu portretul metropolitului Şaguna, 
al mecenatului Gozsdu, al M. Sale împăra
tului şi rege Francise Iosif I., al răposatei 
împerătese şi regine Elisabeta, etc. In pre- 
senţa aprópe a întreg poporului părintele I. 
Părău a ţinut un pătrunzătorii! cuvânt de 
deschidere, în care după schiţarea biografiei 
metropolitului Andreiu a arătat cum Dumne
zeu s’a îngrijit a ne trimite pe Şaguna, care 
„cu mână tare şi ou braţ înalt“ ne-a condus 
la limanul mântuirii. După cuvântul de des
chidere a urmat „cuvântul ocasional" rostit 
de învăţătoriul I. Paicu, despre viâţa şi fap
tele mari ale lui Şaguna, de ale căror róde 
ne bucurăm noi şi se vor bucura şi urmaşii 
noştri. După acest cuvânt elevii şcdlei au 
cântat imnul lui Şaguna („Romănime mult 
cercată“), apoi un băieţel a declamat poesia 
„Şoldan vitézül“ de Alexandri, o copiliţă 
poesia „Pe lângă boi“ a lui Coşbuc. După 
aceste declamări a urmat earăşi cântare: 
„Eu sunt vivandiera“, cu text în unele părţi 
modificat cu referire la şc0lă şi şcolari. După 
acestea a urmat dialogul „Păcală şi Tândală“ 
de Alexandri, elevele având rolul lui Păcală, 
ear’ elevii rolul lui Tândală (în loc de alu- 
siunile politice din textul original, cu alu- 
siuni la diligenţa elevelor şi înpimtenare a 
băieţilor spre asemenea diliginţă), după fini
rea căruia elevii şi elevele prinŞându-se în 
horă au jucat „hora unirii“. — Serbarea a 
succes fórte bine.

*
Rectificare. In numărul trecut s’a stre

curat o regretabilă greşală de condeiu, în ra
portul despre alegerile municipale din Bra
şov. Nu vicefiscal, ci fiscal a fost ales dl Dr. 
Eugen Metianu, din partea congregaţiei din 
Braşov, — ceea-ce prin acésta rectificăm.

*
Acţiune în interesul Slovacilor.

Mercuri în săptămâna trecută, învăţătoriul 
Kalal din Moravia, de origine slovac, a ţi
nut prelegere publică în Praga despre situ
aţia slovăcimii din Ungaria şi despre mijló- 
cele prin cari s’ar puté lucra pentru ridica
rea stării culturale şi desvoltarea simţului 
naţional în poporul slovac. Naţiunea slovacă 
— a zis prelegătoriul — e divisată în două 
pături inegale. Prima e minoritatea patrio
tică, trezită deja la conştienţa de sine, ear’ 
a doua pătură e majoritatea brută, indolentă. 
Strat desch'l ini torni întră ele e coteria lip
sită de ori-ce principii, inertă, nepatriotică, 
a magiaronilor. Inteligenţa slovacă merită 
stimă şi respect din ori-ce punct de vedere. 
Eseeléza prin cultură, talent şi voinţă dc jert
fire, dar’ fiind-că nu are popor conştiu de 
sine, pe care să se póta basa, succese nu 
are şi e impotentă faţă cu aparatul oficial al 
guvernului. Dacă inteligenţa slovacă ar avé 
popor asemenea ei, ar sta pe grad de cultură 
şi libertate cu mult mai înalt. Nici astfel însă 
nu e perdut nimica. Simburele poporului e 
sănătos şi dornic de fapte. E cremene, căreia 
numai oţelul îi lipsesce pentru-ca să dee 
schintei din ea. Ceea-ce nu ni-a succes până 
acum, ne va succede în viitoriu, dacă publi
cul ceh va da inteligenţei slovace mână de 
ajutoriu şi se va achita şi el de partea sa 
în nobila lucrare pentru trezirea naţiunii slo
vace la conştienţa de sine. Căi şi mijlóce 
întru realisarea acestui scop prelegătoriul 
propune: a se distribui poporului ziare şi cărţi 
scrise anume pentru el, şi a i-se (iné pre
legeri publice, concerte, etc.

*
Sava Şomănescu. An-ţerţ, pe timpul 

perseeuţiunilor contra juriştilor români de la 
academia din Oradea-mare, când Bolcaş fu
sese eliminat de la tóté şcdlele din patrie şi 
astfel adus în imposibilitatea de a-şi continua 
studiile (fiind sărac), s’a aflat în Româuia 
un patriot, care a oferit lui Bolcaş mijlócele 
necesare pentru a-şi continua studiile în stră
inătate. Acest patriot era senatorul Sava Şo
mănescu.

Acum doi ani, când sute de familii de 
ţerani români din România, din causă că nu 
mai puteau face faţă miseriilor de train se ho- 
tăriseră să emigreze, s’a aflat un om bun şi 
iubitoriu de neamul său, şi a dat gratis câte 
opt pogóne de pământ fie-căreia dintră aceste 
familii şi tot gratis li-a pus la disposiţie, din 
pădurile sale, materialul necesar pentru a-şi 
face case de locuit şi clădiri economice. Şi 
acest mare binefăcătoriu era senatorul Sava 
Şomănescu.

Acum de curând guvernul României a 
modificat legea învăţământului profesional, 
introducând în ea disposiţiuni chiămate a da 
avânt desvoltării meseriilor şi agriculturii. 
Dornic de a vedé realisate speranţele legate 
de resultatele acestei legi. un mare proprie
tarii! din România, cum cetim în „Voinţa 
Naţională“ din Bucuresci, a oferit: 40 po
góne de păment din moşia sa Liiceni-Drăghi- 
ceni (judejul Romanaţi) pentru înfiinţarea 
unei şcâle de agricultură; 40pogóne din moşia 
sa Peşteana (judeţul Gorj) pentru înfiinţarea

unei şcâle de agricultură-, 40 pogóne din mo
şia sa Şopot (judeţul Dolj) pentru înfiinţarea 
unei şcâle de agricultură. La tóté aceste dsa 
a oferit şi localele necesare şcâlelor, până când 
ministerial va puté clădi localuri proprii, pro
miţând a procura el însu-şi materialul de 
lipsă la clădirea localurilor. Pe lângă acestea 
dorind a se înfiinţa la Peşteana şi Şopot şi 
şcăle practice de meserii (pe lângă cele de 
agricultură), a oferit localurile necesare, până 
la construirea lor din partea ministeriului, ofe
rind spre acest scop materialul necesar. Şc01a 
de meserii Şopot a înze3trat’o deja cu două 
rßsböie sistematice de ţesut (600 lei unul), 
oferindu-se totodată a îngriji însu-şi de în 
treţinerea completă (locuinţă, încălzit Ş> mân
care) a celor angagiaţi la acé3tá şc0lâ. Ear’ 
acest mecenat al învăţământului profesional 
din România e — senatorul Sava Şomănescu.

Iată fiul vrednic al naţiunei sale! Iată 
patriotul adevărat 1

*
Din Tilişca ni-se scriu urmatórele: 

Ca efect al prelegerilor poporale ţinute din 
partea inteligenţii din Tilişca, anul trecut, e şi 
formarea tinerei reuniuni a femeilor române 
din Tilişca, pentru înfrumseţarea bisericei şi 
şc61ei. îndată ce acéstá reuniune s’a format, 
şi-a înaintat statutele spre aprobare Prea Ven. 
Consistor archiedecesan, de unde primindu-şi 
aprobarea, cu ziua de 8 Novembre s. v. s’a 
constituit în cea mai deplină armonie, ale- 
gându-se comitetul şi funcţionarii pe un pe
riod de 3 ani.

Scopul cel măreţiu şi sfânt pe care 
acésta reuniune îl urmăresce, l’au îrabrăţioşat 
şi membre esterne, întră cari e şi St. Dómná 
Aurelia Micu din Poiana. Binecuvântarea lui 
Dzău preste acelea creştine, cari atât de mult 
iubesc podóba casei sale 1 „Eu".

*
Averea lui Rothschild. In şed.nţa 

de Marţi a dietei din Viena deputatul Herzog 
a interpelat pa ministrul de finanţe în causa 
dării erariale a baronului Rothschild Albert, 
care la eonscrierea averilor fasionând cu mult 
mai puţin da cât în adevăr are, păgubesce 
erariul cu milióne de coróne. După cum afirmă 
interpelantu), averea lui Rothschild e de un
sprezece miliarde, la care corăspunde venit 
anual (h>_ 4 4 5  miliőm de coróne, ear’ după 
venitul acesta ar trebui se «.ol^seă dare 
erarială 2 2  milióne de coróne, deci cu mult 
mai multă de cât de fapt solvesce. Pe lângă 

Í aceste demascări deputatul Herzog a atacat 
pe Rothschild cu espresiuni fórte grave, între 
altele numindu-’i şarlatan de stat. — Minis
trul Böhm-Báwerk în răspunsul dat la acésta 
interpelaţie a tras la înaoelă esactitatea in- 
formaţiunilor lui Herzog cu privire la averea 
lui Rothschild, ear’ referitor la fasiunea averii 
şi la prescrierea dării a zis că aceste sunt 
secrete ale organelor chiămate a erua averea 
eontribuenţilor şi a préseié darea cuvenită, 
declarând totodată că el, ministrul, nu crede 
se se fi făcut incorectităţi fie din partea lui 
Rothschild la fasionarea averei, fie din partea 
comisiunii la prescrierea dării. — Om de 
bună credinţă ministrul austriac 1

*
Represalii pentru germanisare. Pro

prietarii de tipografii din Lemberg au hotă- 
rît să întrerupă tóté legăturile avute până 
acum cu firme din Germania. Totodată au 
adresat apel tuturor proprietarilor tipografi 
poloni, pentru-ca şi ei să proréda astfel.

*
La jinea anului. Suntem rugaţi să 

publicăm urmatórele: Incheindu-se în curând 
anul 1901, rugăm pe toţi cei ce dorese se 
aboneze revista nóstra „Familia“ în anul vi
itor, să răspundă costul de abonament şi anume: 
pe un an 16 coróne, pe 1/ 2 de an 8, pe trei 
luni 4; pentru România pe an 20 lei.

Abonanţii noştri noi, precum şi aceia 
cari în anii trecuţi nu le-au comandat, vor 
primi gratuit două tablouri mari, naţionale 
românesci şi anume : „Ştefan cel mare şi apro
dul Purice" şi „Ştefan cel mare pe patul de 
mórte“. Améndóua aprópe de câte un metru, 
sunt eseeutate în 16 colori, eseelent, încât 
pot să decoreze ori-ce casă románésca. Pre
ţul lor de librărie este 8 coróne. Abonanţii 
noştri n’au a trimite decât o coróná pentru 
împachetare şi francare. Cei ce comandâză 
numai unul, au a trimite 60 fileri. Ca pre
miu eslraordinar, la cele 2 tablouri se dă — 
fără a mai plăti nimic — portretul reginei 
poate Carmen Sylva în costum naţional.

La aceste tablouri însă au drept numai 
aceia cari răspund abonamentul înainte pe 
un an sau pe jumătate de a n ; cei ce se 
abonéza numai pă câte trei luni, nu pot să 
reclame tablourile.

Toţi abonanţii noştri, chiar şi cei de 
pe trei luni, pot să-şi comande la noi cu 
preţul redus la o eoróna, urmatórele scrieri 
de Iosif Vulcan: „De la sate“, novele „Găr
găunii dragostei“, şi „Mâţa cu clopot“, co
medii, „Nunta lui Pârjol“ (pentru copii), 
„Prima rochie lungă“ monolog. Oradea-mare 
7/20 Dec. 1901. Redacţia şi editura „Familiei“.

*

Cine e Rado? In numărul dto 4/17 
Decembre sub titlul „Operaţiuni de bancă“ 
am publicat un articol în afacerea procesulu 
de defraudare al lui Radó Aurel, amplo. 
de căi ferate în Braşov. Numele „Radó“ pr 
vocând la unii cetitori nedumerirea, că l. 
cumva acest „Radó" să fi fost odată „Radu", 
deci de neamul nostru, — pentru liniştire 
tuturora le facem cunoscut că coconaşul „Radó 
nu a fost nici-când de viţă română şi că 
„Radó“ nu e magiarisat din „Radu“, ci di" 
„Rosenberg“. Tatăl lui Aurel Radó trăesc 
şi acum, în Nagy-Szombat, şi se chiamă Ro 
senberg Dávid.

*
Ştiri din România. La iniciativa pre

fectului loan T. Ghica ijudeţul Vlaşea) s’a 
constituit un comitet de 15 persóue pentru 
ridicarea unui monument la Călugăreai. Con
siliul judeţului Vlaşea a votat spre acest 
scop 2000 lei. — loan Bianu, originar din 
Transilvania, bibliotecariu al Academiei ro
mâne, a fost recomandat unanim din partea 
senatului universităţii din Bucureşti şi din a 
celui al universităţii din Jaşi să fie numit 
profesor de limba şi literatura română la 
universitatea din Bucureşti. — Eugen Voinescu, 
profesor de pictură în Bucureşti, a terminat 
pictarea unui splendid tablou ce represintă 
intrarea lui Mihaiu- Viteazul în Alba-lulia. 
Tabloul e de frumseţă şi valóre artistică ce 
face onóre artei române.

#
Ştiri mărunte. Pictorul Stefan Deftiaes, 

răposat astăprimăvară în Viena, a testat mu- 
seelor regnicolare din Ungaria colecţiunea sa 
de obiecte de artă în valóre de aprópe ju
mătate milion de coróne. Prefiósa donaţiune 
e luată deja în primire din partea dtfeeţmT- 
lui museului naţional şi a celui al museuh 
technologic din Budapesta. — Băieţeb'V 
cinci ani Paul Littánsky, din negr 
rinţilor ajungând să pună mâna j 
clă cu rachiu, a beut tot conţinutul 
urma acesteia nenorocitul a răposat 
cu alcohol. — Agricultorul loan Simi 
Panciova săptămâna trecută mergând Îs 
să-i scotă o maséuá şi barbirul întrebi 
cleşte ceva cam ruginite; a otrăvit 
sângele pacientului. In urma acesteia
a murit. — Oraşul Canton (a doua cat  __
a Chinei) a fo3t distrus de un mare incendiu, 
întins pe distanţă de jumătate mii. Peste zece 
mii de edificii au fost mistuite de foc.

Hr. 636—1901.

Apel.
In vederea consimţământului general, 

care publicul român a întimpinat iniţiaţi» 
„Âsociaţiunii“ : de a pune obiceiul felicitărilor 
de Anul nou în serviciul culturei nóstre na
ţionale, — subsemnatul birou adreséza acum, 
în preséra unei noue aniversări, un călduros 
apel cătră toţi iubitorii culturei poporului ro
mânesc, ca şi de astădată să adopte în număr 
cât se póte mai mare răscumpărarea felici
tărilor de Anul nou, şi să doneze sumele de 
răscumpărare fondului „Casei naţionale“.

Lista răscumpărărilor se va publica în 
ziare şi în o mică publicaţiune festivă, ce pe 
ziua Anului nou se va trimite tuturor per- 
sónelor, cari îşi vor răscumpăra felicitările.

Pe acéstá cale vom menţină părţile fru- 
móse ale obiceiului felie tarilor, ne vom rea
minti prietinii noştri, şi ei îşi vor aduce a- 
minte de noi, — gândurile nóstre se vor în
tâlni, şi uniţi prin un frumos act al iubirii 
de neam, vom sărbători laolaltă noua aniver
sare cu inimi încălzite de cele mai nobile 
sentimente. De altă parte vom fi scutiţi de 
o mare pierdere de timp şi de eventualitatea 
penibilă, dar’ mai cu greu evitabilă, de a 
trece cu vederea la felicitările de Anul nou 
pe careva dintră prietinii noştri.

La începutul secolului în care am in
trat vom ridica prin obolul nostru pentru 
fondul „Casei Naţionale“, un frumos monu
ment începuturilor culturale ale poporului 
românesc.

S ib i iu ,  la 18 Decembre 1901.
Biroul „ Âsociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român“.

Din public.*)
Deci araţi ii  ne.

Subsemnatul ţin sé declar prin 
acésta că în afacerea în care l’am în
vinuit pe dl notar din Hundorf Hor
váth Lajos, d-sa e absolut nevinovat, 
prin ceea-ce onórea d-sale în ce pri- 
vesce purtarea corectă a oficiului ré- 
mâne neatacată.

S i b i i u ,  9 Decembre 1901.
Constantin Dopp,

*) Pentru eele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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(Schässburg-Segesvár)
Piaţa de sus Nr. 168.

Firma acésla esista de la 
anul 1822 şi se bucura de 
un renume bun; se reeo- 
mâr.dă deci tuturor comu
nelor bisericesci pentru a
lifera şi repara clopote
de tóta naârimea cu corona 
de stejar ori de fer legat; 
face şi scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul sau 
mai multe clopote cu pre
ţurile cele mai convenabile. 
Comandole se efectuesc şi 
în depărtare. Clopote mai 
mici sunt totdéuna gata. 
Solvirea preţului se pri- 

mesce şi în rate.

1C0NE SFINTE
pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Maíeiu

Prorocul Zacliaria 
Apostolul lacob 

» Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserica de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui iisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascsrea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului lean Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

G vriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana
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cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Badactor responsabil Toodor V. Păcătian, Editura şi tipări ol tipografiei archidieceaana.


